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HAUTAMUISTOMERKKEJÄ KOSKEVAT OHJEET 
 

Hyväksytty yhteisessä kirkkoneuvostossa 19.3.2009. Ohjeet ovat voimassa 1.5.2009 alkaen. 

 

 

1 Muistomerkkisuunnitelman hyväksyminen 
 

Ennen muistomerkin valmistamista tai vanhan muistomerkin hiontaa, siitä on toimitettava suunnitelma 

kahtena kappaleena hautaustoimelle tarkastamista ja hyväksymistä varten. Suunnitelmassa on esitettävä 

mittojen lisäksi piirros muistomerkistä, kaikki muistomerkkiin aiotut tekstit ja koristeet, sekä materiaalit ja 

pintojen käsittely. 

 

Suunnitelmaan on aina liitettävä tilaajan allekirjoittama todistus siitä, että hän on oikeutettu hankkimaan 

suunnitelman mukaisen muistomerkin. 

 

Toinen kappale suunnitelmasta palautetaan hyväksymismerkinnöin lähettäjälle. 

 

Vastoin hyväksyttyä suunnitelmaa valmistettu ja paikoilleen asennettu muistomerkki on hautaustoimen 

kehotuksesta poistettava haudalta ja hautausmaalta. Muussa tapauksessa hautaustoimi suorittaa 

poistamisen ja perii siitä aiheutuneet kulut muistomerkin toimittajalta. 

 

Nämä ohjeet koskevat myös laattoja ja ristejä. 

 

2 Materiaali 
 

 Muistomerkin materiaalina voi olla kivi, metalli tai puu. 

3 Koko 
 

Muistomerkin koosta annetuilla ohjeilla pyritään siihen, että muistomerkit sopisivat paitsi toisiinsa, myös 

ympäristöön. Muistomerkin on mahduttava kokonaisuudessaan haudalle. 

 

3.1. Muistomerkin mitat 

 

   Kivisen muistomerkin kokorajoitukset: 

- yhden (1) metrin levyisellä haudalla etusivun pinta-ala saa olla enintään 0.75 m2 ja enimmäisleveys 80 

cm ja paksuus 9–15 cm. 

- kahden (2) metrin levyisellä haudalla etusivun pinta-ala saa olla enintään 1.10 m2 enimmäisleveys 180 

cm ja paksuus vähintään 15 cm. 

- yli kahden metrin levyisellä haudalla muistomerkin enimmäismitat voivat olla suhteessa edellisiin 

suuremmat. 

Mikäli hauta sijaitsee sellaisella alueella, jolle on määritelty erillisohjeet, menevät ne yleisten 

kokorajoitusten edelle. Erillisohjeet ovat jäljempänä luvussa 10. 

 

Jos haudalle halutaan myöhemmin toinen erillinen muistomerkki, on siitä esitettävä suunnitelma ja otettava 

huomioon edellä mainitut mitat. Jos ao. haudalle halutaan toinen, entiseen kiinni tuleva muistomerkki, 

suunnitelma käsitellään yhtenä muistomerkkikokonaisuutena. 

 

Mikäli muistomerkki on samalla ’taideteos’ tai siihen verrattava tai hauta sijaitsee vanhimmilla alueilla, 

em. mitat ei ole sitovia. 
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4.Tekstit 
  

Kirjainten kokoa ei ole määritelty. Jos metallikirjaimia käytetään, ne on kiinnitettävä tapeilla 

muistomerkkiin. Muistomerkin sivuille ja taakse voi myös laittaa nimiä.  

Mikäli muistomerkeissä käytetään nimitilana ruostumattomia metallilaattoja, ne on esitettävä 

suunnitelmassa kaikki samalla kertaa muistomerkkiä hyväksyttäessä. Nimilaattojen lisääminen vanhaan 

muistomerkkiin vaatii uuden muistomerkkisuunnitelman hyväksymisen. 

 

5 Koristelu 
 

Mahdollisten koristeaiheiden tulisi olla sopusoinnussa kristillisen hautausmaaperinteen kanssa. Risti on 

hautausmaakulttuurin pääsymboli, sitä suositellaan kiviseen muistomerkkiin ilman koristeaihetta.  

Koristeet suositellaan sijoitettavaksi kokonaisuudessaan muistomerkin sivujen sisäpuolelle.  

Seurakuntayhtymä ei vastaa irtokoristeista. 

 

6 Muistomerkin tuonti ja paikalleen asentaminen 
 

Hautaustoimen puolesta laitetaan uusille haudoille väliaikainen metalliristi tai merkkikilpi ilman ristiä, 

jossa on hautaan haudatun vainajan nimi. 

 

Keväisin ilmoitetaan, milloin muistomerkkien tuonnin voi aloittaa, ja syksyisin, milloin se päättyy. 

Muistomerkkejä saa tuoda hautausmaille vain työaikana. Muistomerkkien tuonnista on ilmoitettava 

hautausmaille etukäteen. Hyväksytty suunnitelma on oltava mukana muistomerkkiä tuotaessa ja se on 

esitettävä työnjohdolle tarkastamista varten ennen muistomerkin paikoilleen asentamista. 

Muistomerkin toimittajan on annettava vähintään vuoden oikaisutakuu toimituspäivästä lukien. 

 

Alle 100 cm leveät kiviset muistomerkit on kiinnitettävä alustaansa ruostumattomasta teräksestä 

valmistetulla tapilla, jonka vahvuus on vähintään 12 mm ja pituus vähintään 140 mm ja josta puolet on 

juotettava alustaan kiinni kiviliimalla. 

 

Muistomerkin tuoja vastaa nurmikoille tai istutuksille aiheuttamistaan vahingoista. 

 

7 Aluskivi 
Aluskivi on perustettava tiivistetylle hiekalle (hiekkaa on saatavissa hautausmailla). 

Aluskiven leveyden on oltava vähintään 25 cm, korkeuden oltava vähintään 20 cm (ei kiilamaisia), josta 

maanpinnan yläpuolelle jäävän osuuden on oltava noin 5 cm. 

 

8 Reunakivet 
 
 Uusien reunakivien asentamista tai vanhojen poistamista ei sallita. 

 

9 Muistomerkin poistaminen haudalta 
 

Haudalle sijoitettua muistomerkkiä ei saa poistaa ilman hautausmaan ylläpitäjän suostumusta. 

Hautaoikeuden lakattua hautausmaan ylläpitäjän tulee tarjota hautaoikeuden haltijalle tilaisuus poistaa 

hautamuistomerkki, jollei hautausmaan ylläpitäjä erityisestä syystä päätä pitää muistomerkistä huolta 

hautaoikeuden lakkaamisen jälkeen. Jos hautamuistomerkkiä ei ole poistettu kuuden kuukauden kuluessa 
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siitä, kun hautaoikeuden haltijalle on varattu tilaisuus sen poistamiseen, hautamuistomerkki siirtyy 

hautausmaan ylläpitäjälle vastikkeetta. (Hautaustoimilaki 14§) 

 

 

10 Hautausmaakohtaisia erillismääräyksiä 
 

 

10.1. Kalevankangas 

 

      

10.1.1. Osastot 2, 3, 6, 7, 10, 11, 15, 16, 17, 18 kokonaan sekä osastosta 9 rivit 1–10 ja osastosta 12 rivit 1–6. 
Muistomerkeiltä edellytetään alueen alkuperäistä tyylisuuntaa. 

 

 

10.1.2. Osasto 13 ja osaston 34 rivit 2–36 

Muistomerkin enimmäismitat ovat korkeus 80 cm ja leveys 60 cm. 

 

 

10.1.3. Osastot 20, 21 ja 30 

Uurnahauta-alueita, joihin seurakuntayhtymä on hankkinut valmiiksi kiviset muistomerkit. Nimitietoja 

varten hautaustoimi toimittaa ja asentaa paikoilleen metalliset nimilaatat.  

Omaiset voivat halutessaan hankkia seurakuntien laatan asemasta sukunimen metallitankoon kiinnitetyistä 

irtokirjaimista. Kirjainten korkeus saa olla 40–50 mm sukunimen pituudesta riippuen. Koristeista sallitaan 

ainoastaan risti ja sekin vain kiinnitettynä samaan tankoon irtokirjainten kanssa. Kiven leveys on 40 cm. 

 

 

10.1.5. Pohjoinen uurna-alue 

 

Osasto 102  

Hyväksytään vain vapaamuotoisia muistomerkkejä, jotka eivät ulotu haudan rajojen ulkopuolelle (1 x 1 m). 

 

Osasto 103 

 Muistomerkkien mitat ovat: 

 rivi korkeus enintään leveys enintään   

1-2 50 cm  60 cm   

3-4 60 cm  60 cm   

5-6 70 cm  60 cm   

7-8 80 cm  60 cm   

9 90 cm  60 cm   

 

Osasto 104  Hyväksytään vain muotoiltuja muistomerkkejä.  

  

Muistomerkkien mitat ovat: 

 Rivit korkeus enintään  leveys enintään   

 1, 2, 9 ,10 50 cm  60 cm   

 3, 4 60 cm   60 cm   

5, 6, 11 ,12 70 cm  60 cm   

 7, 8 80 cm  60 cm   

 

 

 



 
 

___________________________________________________________________________________________________________ 

  

          Käyntiosoite      Postiosoite Puhelin / Sähköposti 

          Näsilinnankatu 26      PL 226 03 219 0111 

          33200 TAMPERE      33101 TAMPERE hautainhoidot.tampere@evl.fi     
 

Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä 30.5.2025 
Hautaustoimi                                         4/6 

 

 

 

Osasto 105  Hyväksytään vain muotoiltuja muistomerkkejä.  

  

Muistomerkkien mitat ovat: 

 rivit korkeus enintään  leveys enintään   

 1, 14 80 cm  60 cm   

 2, 3, 12, 13 70 cm  60 cm   

 4, 5, 10, 11 60 cm  60 cm   

 6, 7, 8, 9 50 cm  60 cm   

 
 

10.1.6. Osastot 96–100, pohjoinen metsähautausmaa-alue  
 

 

Alueella suositellaan käytettäväksi Kalevankankaalla sijaitsevan museoalueen muistomerkkien tyyliä. 

Erityisesti toivotaan käytettäväksi puu- ja metalliristejä, sekä luonnonkivisiä muistomerkkejä. 

Muistomerkkien leveys saa olla enintään 80 cm ja korkeus 70 cm. Jos muistomerkki asennetaan ilman 

pohjakiveä, tulee se upottaa vähintään 20 cm maahan. 

 

 

10.2. Messukylä:  

 

10.2.1 Keskinen hautausmaa 

 

Muistomerkkien rajoitukset: 

- suorasivuisten, sahattujen muistomerkkien enimmäisleveys saa olla 40 cm 

- sahattusivuisten, ylöspäin kapenevien muistomerkkien enimmäisleveys alhaalta 60 cm 

- muistomerkkien, joiden sivut on louhitut, enimmäisleveys on 60 cm 

- luonnonkivien leveys ja vahvuus alle 100 cm 

- muistomerkkejä suositellaan ”vanhahtavan” mallisina 

 

Muita kuin em. tyyppisiä muistomerkkejä ei sallita 

 

Hautausmaalla on muistolehto, jonka yhteismuistomerkkinä on luonnonkiviä. Omaiset voivat halutessaan 

kiinnittää tai kiinnityttää haluamaansa kiveen tai kohtaan vainajan nimilaatan ruostumattomasta metallista, 

kiinnitys ruuveilla. Laatasta on toimitettava suunnitelma, josta ilmenee sen koko ja materiaali. 

Kirjainmallista ja koosta on toimitettava suunnitelma hautaustoimelle. 
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10.2.2 Messukylän uurnahautausmaa, sisältäen tunnuksettoman alueen. 

 

 Muistomerkkien enimmäismitat ovat leveys 60 cm ja korkeus 70 cm. 

Tunnuksettomalla alueella muistomerkeissä ei saa olla aatteellisia tai uskonnollisia tunnuksia. 
 Kolumbaarion nimitekstit tilataan hautaustoimen kautta niin kuin muistolehtojenkin kilvet. 

Sirottelualueelle haudatulle vainajalle omaiset voivat halutessaan tilata hautaustoimelta nimikilven, joka  

sijoitetaan muistolehdon muuriin. 
 

 
10.3. Vatiala 

 

10.3.1   Tunnukseton alue 

 

Tunnuksettomalla alueella muistomerkeissä ei saa olla aatteellisia tai uskonnollisia tunnuksia. 

 

10.3.2   Metsähautausmaa 

 

 Lisänimitilan saaminen 

 

 Metrin levyisillä haudoilla suosittelemme oheisen piirroksen mukaista ratkaisua nimitilan saamiseksi. 

   
 

2–3 metrin levyisillä haudoilla voi muistomerkin vaihtaa isompaan tai tuoda entisen kokoisen lisäkiven. 

Asennus siten, että haudan reunoille jää vähintään 10 cm tilaa. Em. muutoksista on aina erikseen etukäteen 

paikan päällä sovittava ja hautaustoimella hyväksytettävä kirjallinen suunnitelma. 

 

Muistomerkkien enimmäismitat: 

  Haudan koko 1–2 m   3 m 

 

muistomerkin pituus  75 cm 95 cm 

muistomerkin leveys  60 cm 60 cm 

muistomerkin etureunan korkeus 10 cm 10 cm 

muistomerkin takareunan korkeus 20 cm 20 cm 

75 tai 95 cm 
 

 60 cm 

 20 cm  

 10 cm 
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10.3.3. Osastot 20, 109 ja 110 

 

Osaston 20 lastenrivien (rivit 13–15) ja osastojen 109 sekä 110 muistomerkkien enimmäisleveys saa olla 

enintään 60 cm ja  

etupinta-ala saa olla enintään 0,36 m2. 

 

 11.   Muita erityisohjeita 
 

Aluskiveen kukkamaata varten työstettyä aukkoa ei sallita. 

 

Mikäli muistomerkkiin ei mahdu uusia nimiä, nimitilan lisääminen edellyttää aina erikseen yhteydenottoa 

ko. hautausmaan työnjohtoon. Korokepalojen vaihtoehtona suositellaan käytettäväksi oheisen esimerkin 

mukaista viistettyä pohjakiveä. 
     

 

 

Viistepohjan leveys saa olla 
enintään 350 mm. 
Korkeuden tulee olla 
suhteessa muistomerkin 
kokoon, kuitenkin siten että 
maanpinnalle jäävän osan 
enimmäiskorkeus on 200 
mm. 
 
Koska viistepohja toimii 
samalla pohjakivenä, on se 
upotettava puolittain maan 
sisään 
kallistumisen/kaatumisen 
estämiseksi. 
 
Alle 1 m leveät kiviset 
muistomerkit on kiinnitettävä 
alustaansa 
ruostumattomasta 
teräksestä valmistetulla 
tapilla, jonka vahvuus on 
vähintään  
12 mm ja pituus vähintään 
140 mm ja josta puolet on 
juotettava alustaan kiinni 
kiviliimalla. 
 

 350 mm 
 


